

“火种工程”启动“孕妈妈大课堂”特别活动，讲解“生命银行”的用途

# 准妈妈对救命脐血一知半解

本报记者 樊伟宏

“火种工程”启动“孕妈妈课堂”啦！为让更多准妈妈了解储存脐血的重要性，了解产前应留心哪些注意事项，28日上午，本报与山东省脐血库在沂源启动“火种工程”特别活动“孕妈妈课堂”，沂源县人民医院产科主任闫莉和脐血库讲师王凡现场免费为19名准妈妈答疑解惑。

▶准妈妈现场签协议，给即将出生的孩子增加一份保险。  
本报记者 樊伟宏 摄



## 救命脐血 可治十余种疾病

“我只听说过脐血好像能用来治血液病，像骨髓移植一样，其他的就不知道了。”准妈妈李女士告诉记者。参加“孕妈妈课堂”的准妈妈共有19位，但真正了解脐血作用的却不多。“以前好像从报纸、电视上看到过一些相关的新闻，但觉得和自己没啥关系，也就没放在心上。”另一准妈妈吴女士说。

山东省脐血库推广中心讲师王凡介绍，脐血中含有丰富的造血干细胞，可代替骨髓进行造血干细胞移植，脐血还可治疗白血病、免疫缺陷症等十余种疾病。

“《本草纲目》中就有用小儿脐血治疗眼疾的记载，一名产妇的脐血一般只能取100到200毫升，对于幼儿来说，完全可以满足其治疗血液疾病时的需要。通过骨髓移植可以治疗的疾病，用脐血也可以治疗，并且脐血中造血干细胞的排异性更低，更适合移

植，这就是为什么脐血被称为‘救命血’、‘生命银行’的原因。”王凡说。

## 8对准父母 现场签协议

课后，记者发现，不少准妈妈对脐血相关知识依然犹未尽，纷纷围着工作人员进行咨询，还有不少准父母当场表示愿意存储脐血。

“有8对准父母愿意存脐

血，现场就和我们签订了储存脐血的协议书。”省脐血库工作人员彭娟说。“过去不知道脐血用处这么大，现在自己快要当妈妈了，为孩子存一份，就算孩子未来用不上，也可以捐给别人做点善事。”准妈妈吴女士告诉记者。

据了解，沂源是本次活动的第一站，接下来“孕妈妈课堂”还将在全市其他区县陆续开展，想参加的市民可拨打本报活动热线咨询、报名。

## 相关链接

### 白血病患者 可继续报名

6月3日起，本报联合山东脐血库启动大型公益活动“火种工程——每周救助一名白血病患者”，活动受到广泛关注，白血病患者张滋真和童童已顺利得到包括山东省脐血库在内的不少社会团体、个人的救助。截至目前，用来为张滋真移植的脐血已顺利存储在脐血库，童童的配型工作也正在进行中，有相关情况的患儿家庭可继续拨打本报活动热线2272169或15253382815报名求助。

### 分阶段产检可 预防并发症

沂源县人民医院产科主任闫莉说，做好早期、中期和晚期三个阶段产检，可预防产妇产生并发症。早期产检主要有妊娠(孕12周以前)确定、推算预产期、建立《母子健康档案》和排查高危因素等；中期(孕13~27周)主要有三维彩超筛查胎儿畸形、糖尿病筛查等；晚期(孕28周以后)主要有评估胎儿宫内发育情况、鉴定胎儿大小和确定分娩方式等。据闫莉介绍，通过定期产检能早发现相关并发症，减少母婴损害。



# 五嶽獨尊 神十飞天

纪念酒

## 中国梦·航天梦

为纪念神舟十号即将成功发射，由齐鲁晚报联合泰山酒业集团共同出品了全球限量版的“神十飞天纪念酒”，全球限量发行9999瓶，每一瓶“神十飞天纪念酒”都拥有全球唯一的“身份证”。

该款纪念酒由中国著名书法家、山东省文联党组书记于钦彦亲笔题名，采用五岳独尊泰山龙潭地下深泉水，经过全国独有的小窖群发酵酿制，并以“神八”遨游太空后取得的特殊酿酒菌种培育，成就了这款独有的中国航天唯一纪念酒。

齐鲁晚报 泰山酒业 合力打造



咨询热线：0533-6120599

抢号网址：<http://www.qlwb.com.cn>